

Попов И. В.

Об участии представителей МГИМО МИД России в научно-практических мероприятиях в Испании по вопросам отношений России с Евросоюзом (Информация)

Иван Владимирович Попов, канд. ист. наук,
доцент кафедры дипломатии МГИМО МИД России

В последние три-четыре года на испанском направлении складывается плодотворное сотрудничество между МГИМО и Фондом публичной политики им. А. Горчакова. Основная цель такого сотрудничества – расширение контактов с ведущими испанскими университетами и научно-исследовательскими центрами, заинтересованными в получении объективной информации «из первых рук» об основных направлениях внешней политики России в условиях кризисного развития отношений между Россией и Западом после украинского кризиса.

В рамках такого сотрудничества с 28 января по 3 февраля 2019 г. состоялся второй за последние два года выезд в Испанию группы экспертов кафедры дипломатии МГИМО. В состав группы вошли: профессор кафедры, посол Е. М. Астахов, директор Центра исследований ООН и других международных организаций МГИМО, главный редактор журнала «Иberoамериканские тетради» А. А. Орлов и доцент кафедры И. В. Попов. Российские специалисты приняли участие в цикле мероприятий, организованных Фондом Горчакова совместно с испанскими научно-исследовательскими центрами и университетами. Мероприятия были посвящены проблемам взаимоотношений между Россией и Западом и, в частности, Европейским Союзом.

29 января в Центре международных исследований крупнейшего испанского университета Комплутенсе прошел Круглый стол по теме: «Перспективы отношений России и стран Западной Европы на фоне кризиса доверия в российско-американских отношениях». На основе сообщений российских представителей прошла заинтересованная и в целом конструктивная дискуссия о причинах и перспективах выхода из нынешнего сложного периода во взаимоотношениях России и коллективного Запада. В обсуждении приняли участие ведущие эксперты испанского Центра, а также присутствовавшие студенты и аспиранты Комплутенсе, ряд специалистов из других мадридских вузов, представители специализированных подразделений испанского Министерства иностранных дел.

Во второй половине того же дня состоялась встреча специалистов из МГИМО с руководством близкого к правящей Испанской социалистической рабочей партии исследовательского Фонда «Альтернативы». Российские эксперты провели дискуссию с ведущими экспертами Фонда по российско-европейским отношениям на современном этапе. С испанской стороны в обсуждении приняли участие Исполнительный директор Фонда Карлос Карнеро и ведущий эксперт по военно-политической проблематике Энрике де Айала.

30 января состоялась испано-российская научно-практическая конференция «Российско-испанские отношения в европейском и мировом контексте», организованная испанским Институтом международных вопросов и внешней политики (ИНСИПЕ) и Фондом им. А. М. Горчакова при поддержке Посольства России в Испании и Фонда «Совет Испания – Россия». Представители МГИМО выступили в трех секциях мероприятия: испано-российские отношения в европейском контексте (Попов И. В.); экономические и торговые отношения (Астахов Е. М.); Россия и Испания перед вызовами глобальной безопасности (Орлов А. А.).

В Конференции приняли участие и выступили в первой секции послы: России в Испании Ю. П. Корчагин и Испании в России Ф. Вальдеррама де Пареха. Практические вопросы тематики двух других секций были раскрыты в выступлениях высокопоставленных представителей министерств иностранных дел, обороны и промышленности, торговли и туризма Испании представителями российского посольства в Мадриде. Во всех трех секциях позиция испанской стороны по академическим аспектам проблематики Конференции была представлена ведущими экспертами университета Комплутенсе и ИНСИПЕ. В острой дискуссии по представленным

докладам приняли активное участие эксперты ведущих испанских исследовательских центров и ряда мадридских университетов, а также военные эксперты исследовательских структур Министерства обороны Испании. Конференция вызвала большой интерес в испанском экспертном сообществе, о чем свидетельствовало присутствие на мероприятии в течение всего рабочего дня более 120 испанских специалистов, давших в кулуарах Конференции высокие оценки уровню и содержанию дискуссии.

Вечером того же дня российские эксперты приняли участие в дискуссии по российско-европейским отношениям в Испанском комитете за паневропейское единство (Паневропа, Испания). После презентации позиции России по актуальным вопросам международных отношений, включая конфликты на Украине и в Сирии, конструктивное обсуждение затянулось намного дольше отведенного времени. По итогам можно было констатировать, что правоцентристский сектор испанского общественного мнения намного объективнее оценивает вклад России в урегулирование сложных международных вопросов, нежели об этом можно судить по местной прессе.

31 января в Школе экономических исследований Мадридского автономного университета (МАУ) представители МГИМО провели презентацию позиции России по актуальным вопросам ее взаимоотношений с Западом. В Круглом столе, посвященном указанной проблематике, наряду с российскими специалистами приняли участие эксперты МАУ. На последовавшем затем брифинге для студентов и аспирантов МАУ наши представители ответили на многочисленные вопросы из аудитории, отличительной чертой которых была благожелательность и поиск конструктивных связей.

1 и 2 февраля представители МГИМО провели в Севилье. Главным мероприятием в столице крупнейшего испанского региона Андалусии стал Круглый стол «Актуальные вопросы отношений Россия – Запад» во втором по величине в Испании Севильском университете. Он был организован на факультете права и международных отношений университета при активном содействии почетного консула России в Андалусии Э. Морель Гарсиа. Целевая аудитория – профессорско-преподавательский состав факультета, приглашенные эксперты с других факультетов Университета, студенты и аспиранты, специализирующиеся на международно-правовой и политической тематике. После обстоятельной презентации российской позиции, сделанной представителями МГИМО, последовала продолжительная заинтересованная дискуссия с испанскими экспертами. В заключение российские эксперты ответили на многочисленные вопросы из аудитории.

В ходе пребывания в Севилье представители МГИМО провели встречи с руководством Севильского университета и его факультета права. В ходе переговоров с испанской стороны был подтвержден интерес к развитию сотрудничества между двумя университетами не только в области обмена студентами, но и в научно-исследовательской сфере. В частности, испанская сторона выразила готовность предоставить исследователям из МГИМО страницы своих научных изданий, индексируемых в ведущих базах данных Scopus и Web of Science, для публикации материалов по актуальной международной тематике. По итогам состоявшихся встреч условились в ближайшее время продолжить контакты и определить актуальные направления сотрудничества.

В целом поездка оказалась полезной не только с точки зрения продвижения в испанской студенческой и экспертной среде объективной информации о российской внешней политике на современном этапе. Имевшие место контакты и неформальные беседы в кулуарах состоявшихся мероприятий показали высокую степень восприимчивости испанцев к российской аргументации истоков современного кризиса в российско-европейских отношениях.

Непредвзятость и благожелательность в подходах испанской аудитории ярче всего проявилась в реакции слушателей и местных участников мероприятий на имевшие место в ходе ряда публичных актов «выступления» ряда украинских дипломатов. Действуя по нехитрому и неумному шаблону, эти господа пытались превратить конструктивную дискуссию в митинг осуждения «российской агрессии» против «незалежной». Публика реагировала остро и бескомпромиссно, требуя унять украинских представителей и не мешать обсуждению вопросов по существу.

Интересным также представляется наблюдение, вынесенное делегацией из общения с представителями левоцентристского истеблишмента Испании и обслуживающих его местных экспертов. Если в предыдущие разы у этой целевой группы отсутствовал интерес к диалогу с нами по острым вопросам в отношениях России и Запада, то на этот раз с их стороны наблюдался интерес и готовность к обсуждению вопросов по существу. Очевидным было также и то, что такая подвижка в их позиции была вызвана отчасти их неприятием курса администрации Трампа в отношении Западной Европы.

Резюмируя, можно констатировать, что на испанском направлении складывается перспективная ситуация с точки зрения развития плодотворной научной дискуссии по актуальным вопросам международных отношений между российским и испанским экспертными сообществами. Очень важно также, что руководители ведущих испанских высших учебных заведений проявили заинтересованность в развитии взаимовыгодного сотрудничества в сфере научных публикаций по международной тематике и к расширению форматов научных обменов с МГИМО.

Информация о проведенных мероприятиях опубликована на сайте Посольства РФ в Мадриде – URL: https://spain.mid.ru/noticias-de-la-embajada/-/asset_publisher/fwOrtt3YmSCs/content/sobre-los-pasos-nuevos-de-la-diplomacia-publica-rusa-en-espana?inheritRedirect=false&redirect=https%3A%2F%2Fspain.mid.ru%3A443%2Fnoticias-de-la-embajada%3Fp_p_id%3D101_INSTANCE_fwOrtt3YmSCs%26p_p_lifecycle%3D0%26p_p_state%3Dnormal%26p_p_mode%3D-view%26p_p_col_id%3Dcolumn-2%26p_p_col_count%3D1

Отклик на Круглый стол в Севилье появился в местной прессе –

URL: <https://confidencialandaluz.com/el-kremlin-en-sevilla/>